智浪教育—普惠英才文库

高二数学第一学期期末试卷

满分100分，考试时间90分钟
	题号
	一
	二
	三
	总分

	分数
	
	
	15
	16
	17
	18
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


第Ι卷（选择题，共32分）

1、 选择题：（本大题共8小题，每小题4分，共32分．在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）
(1)如果直线
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平行，那么系数
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(2)两名同学进行英语听力练习，甲能听懂的概率为
[image: image9.wmf]0.8

，乙能听懂的概率为0.5 ,则甲、乙二人恰有一人能听懂的概率为（      ）

 A. 0.4          B. 0.9               C. 0.5            D.0.1
(3)已知x、y满足条件
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（5）抛物线
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)上横坐标为3的点到焦点的距离是4，则p等于（      ）

A.　８　　　    Ｂ.  4                 C. 2                 D.1
（6）已知直线
[image: image15.wmf]l

的斜率为
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，且过双曲线
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的左焦点，则直线
[image: image18.wmf]l

与此双曲线的交点个数为（    ）个
A. 3            B. 2              C. 1                   D. 0

（7）五个人排成一排，其中甲、乙、丙三人左、中、右顺序不变（不一定相邻）的排法种数是（    ）
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         C．36

          D．48

（8）已知
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的左、右焦点，
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是椭圆的右准线，点P
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且在x轴上方，则
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	得分
	评卷人

	
	


二、填空题：（本大题共6小题，每小题4分 ，共24分．答案填在题中横线上．）
（9）在参加2006年德国世界杯足球赛决赛阶段比赛的32支球队中，有欧洲队14支，美洲队8支，亚洲队4支，大洋洲队1支，非洲队5支，从中选出一支球队为欧洲队或美洲队的概率为               .  
（10）3个班分别从2个风景点中选择1处游览，有________ 种不同的选法 .   
（11）若点（－２，
[image: image29.wmf]t

）在不等式2x－3y+6
[image: image30.wmf]>

0所表示的平面区域内，则
[image: image31.wmf]t

的取值范围是_________ .
（12） 圆
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[image: image33.wmf]q

为参数）圆心坐标为         ；直线l与此圆交于A、B两点，且线段AB的中点坐标是
[image: image34.wmf])
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（13）中心在原点，焦点在x轴上，离心率为
[image: image35.wmf]3
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，并且虚轴长为8的双曲线标准方程为   

__________；若P为此双曲线上的一点，
[image: image36.wmf]1
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、
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分别是此双曲线的左、右焦点，
 且
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，则
[image: image39.wmf]12
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的面积为               .   
（14）过椭圆
[image: image40.wmf]22
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的右焦点作x轴的垂线交椭圆于A，B两点，已知双曲线的焦点在x轴上，对称中心在坐标原点且两条渐近线分别过A，B两点，则双曲线的离心率e为

               .
三、解答题：（本大题共4小题，共44分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．）

	得分
	评卷人

	
	


（本题满分12分）

（15）已知点P（2，0），
[image: image41.wmf]e

C：
[image: image42.wmf]0

4

4

6

2

2

=

+

+

-

+

y

x

y

x

.
   （Ⅰ）当直线l过点P且与圆心C的距离为1时，求直线l的方程；

   （Ⅱ）设过点P的直线与
[image: image43.wmf]e

C交于A、B两点，且
[image: image44.wmf]ABCP

^

，求以线段AB为直径的圆的方程.

	得分
	评卷人

	
	


（本题满分10分）
（16）一个小朋友将七支颜色各不相同的彩笔排成一列.
（Ⅰ）求红色彩笔与黄色彩笔相邻的概率;

（Ⅱ）求绿色彩笔与蓝色彩笔之间恰有一支彩笔的概率.

	得分
	评卷人

	
	


（本题满分12分）
（17）一次小测验共有3道选择题和2道填空题，每答对一道题得20分，答错或不答得0分.某同学答对每道选择题的概率均为0.8，答对每道填空题的概率均为0.5.各道题答对与否互不影响.
    （Ⅰ）求该同学恰好答对1道选择题和2道填空题的概率；   
（Ⅱ）求该同学至少答对1道题的概率；

    （Ⅲ）求该同学在这次测验中恰好得80分的概率.
	得分
	评卷人

	
	


(本题满分10分普通校学生做，重点校学生不做)
（18）已知两点
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轴上的射影为
[image: image48.wmf],
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是2和
[image: image49.wmf]PMPN
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 的等比中项.
（I）求动点P的轨迹方程；

（Ⅱ）若直线
[image: image50.wmf]1
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交以点M、N为焦点的双曲线C的右支于点Q，求实轴长最长的双曲线C的方程.
	得分
	评卷人

	
	


（本题满分10分重点校学生做，普通校学生不做）
(18)已知椭圆
[image: image51.wmf])
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的左、右焦点分别是
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，Q是椭圆外的动点，满足
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点P是线段F1Q与该椭圆的交点，点T在线段F2Q上，并且满足
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（I）[image: image163.png]&



设
[image: image55.wmf]1
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为点P的横坐标，求证：
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；
   （Ⅱ）求点T的轨迹C的方程；









   （Ⅲ）在点T的轨迹C上，是否存在点M，


         使△F1MF2的面积S=
[image: image57.wmf].
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若存在，求∠F1MF2

              的正切值；若不存在，请说明理由.

草       稿      纸
高二数学学科期末试卷答案
一.选择题                                                                
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	B
	B


二.填空题

9.
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14. 
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(注12，13小题每空2分)

三.解答题
15. （Ⅰ）解：设直线l的斜率为k（若k存在），则方程为 
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又
[image: image64.wmf]e

C的圆心为C(3,-2) ， r=3,由
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直线l的方程为
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[image: image68.wmf]0

6

4

3

=

-

+

y

x

                     ………（5分）
当k不存在时，l的方程为x=2.                                    ………… （7分）
（Ⅱ）依题意AB
[image: image69.wmf]^

CP ,得P为线段AB的中点，即为以AB为直径的圆的圆心……（9分）
已知C(3,-2) ，P（2,0），由两点间距离公式得
[image: image70.wmf]5
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在直角三角形
[image: image71.wmf]BCP

中，可求半径
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故以AB为直径的圆的方程为
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16.解：七支彩笔可排列总数为
[image: image74.wmf]7
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，每一种排列出现的机会是等可能的   …………（3分）
（Ⅰ）记红色彩笔与黄色彩笔相邻为事件A，红色彩笔与黄色彩笔相邻的排列有
[image: image75.wmf]6
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（Ⅱ）记绿色彩笔与蓝色彩笔之间恰有一支彩笔的事件为B，则

绿色彩笔与蓝色彩笔之间恰有一支彩笔的概率为
[image: image77.wmf]215
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（注：学生（1）问求出红色彩笔与黄色彩笔相邻的概率可得满分，未写出是等可能的不扣分）
17. 解：（Ⅰ）该同学恰好答对1道选择题和2道填空题的概率为
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（Ⅱ）该同学至少答对1道题的概率为
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（Ⅲ）设该同学在这次测验中恰好得80分为事件A，他恰好答对2道选择题和
2道填空题为事件B1，他恰好答对3道选择题和1道填空题为事件B2
则A=B1+B2，B1，B2为互斥事件.
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18. A（普通校）
解：（Ⅰ）动点为
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由题意得
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 的等比中项，点P不能与点H重合，
[image: image91.wmf]0

x

\¹

 .
∴
[image: image92.wmf]22

1

84

xy

+=

（
[image: image93.wmf]0

x

¹

）为所求点P的轨迹方程.  …………………………  （6分）

（Ⅱ）当直线
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与双曲线C右支交于点Q时，而
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∴双曲线C的实轴长
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所以，双曲线C的实半轴长为
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18.B（重点校）
解：（Ⅰ）证明：设点P的坐标为
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（Ⅱ）解法一：设点T的坐标为
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解法二：设点T的坐标为
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设点Q的坐标为（
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因此
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将①代入②，可得
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当
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  （Ⅲ）解法一：C上存在点M（
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由③得
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解法二：
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